

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Доктора философских наук, профессора Петрунина Юрия Юрьевича на диссертацию Силуяновой Юлии Александровны на тему «Международная миграция и торговля людьми в современном мире», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.4.3. Демография

Силуянова Юлия Александровна, 1985 года рождения, выпускница специалитета факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова (2008), окончила аспирантуру факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография» (2020).

Во время обучения в аспирантуре соискателем был успешно освоен учебный план, сданы кандидатские экзамены по специальности 5.4.3. Демография, подготовлены научные публикации, отражающие основные результаты диссертационного исследования, а также представлены ключевые положения и результаты работы на российских и международных научно-практических конференциях.

Кроме того, Силуянова Ю.А. победила в конкурсе научных проектов РФФИ «Аспиранты» и получила исследовательский грант (Научный проект № 19-311-90020) на самостоятельные исследования по теме «Торговля людьми в условиях современных глобальных процессов: причины, тенденции, риски для общества, меры борьбы» по специальности «Экономическая социология и демография». В 2022 году проект успешно реализован.

После окончания аспирантуры работала руководителем отдела анализа больших данных и прогнозирования в АНО «Проектный офис развития Стратегии Нижегородской области», занималась консультированием государственных структур по вопросам, связанным с международным траффикингом. Награждена медалью ГУ МВД по г. Москве за сотрудничество в сфере профилактики и выявления преступлений, связанных с торговлей людьми.

Подготовленная диссертация на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 5.4.3. Демография по теме «Международная миграция и торговля людьми в современном мире» представляет собой законченный научный труд, выполненный на актуальную тему, имеет высокое научное и практическое значение. Содержание работы в полной мере раскрывает тему исследования. Логика и структура изложения материала последовательно раскрывают тему диссертации, а также обосновывают положения, выносимые на защиту. Личное участие автора состоит в том,

что Силюянова Ю.А. провела исследование на количественном и качественном уровнях, выполнила все поставленные в работе задачи и достигла цели исследования. В частности, по результатам анализа и систематизации нормативных и концептуальных исследований в отечественной и зарубежной литературе, самостоятельно выполненных диссертантом эмпирических качественных и количественных исследований, разработана теоретическая модель траффикинга, выделены статистически значимые факторы, детерминирующие процесс траффикинга и позволяющие предсказать динамику изменения вероятности его негативных проявлений.

При подготовке диссертации Силюянова Ю.А. проявила себя как ответственный, самостоятельный, целеустремленный исследователь, использующий оригинальный авторский подход в постановке и в решении значимых теоретических и практических научно-исследовательских задач. Представленное диссертационное исследование свидетельствует о высоком уровне теоретической и практической подготовки соискателя, умении грамотно применять современные методы исследований, в том числе, подбирать и разрабатывать инструменты сбора, обработки и обобщения качественной и количественной первичной и вторичной информации. Следует отметить умение комплексно анализировать различные источники научной информации, обосновывать основные выводы и результаты, формулировать рекомендации и возможные направления дальнейших исследований по теме исследования.

Основные результаты диссертационного исследования Силюяновой Ю.А..отражены в 8 научных работах автора (объемом 6,9п.л.), опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности.

Результаты исследования были рассмотрены и внедрены в практику работы специальных органов государственного управления, связанных с борьбой с торговлей людьми, а также преподавания отдельных разделов дисциплин «Демография», «Национальная безопасность», «Спецслужбы в системе государственного управления» на факультете государственного управления МГУ.

В целом, диссицацию Силюяновой Ю.А. считаю законченным и самостоятельным научным исследованием. Работа обладает единством, содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Текст работы написан научным языком, хорошо структурирован и оформлен. Представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени

М.В.Ломоносова. Считаю, что диссертация может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 5.4.3. Демография.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений, сформулированных в диссертации, обусловлены тем, что автором проведена значительная аналитическая работа, проработан эмпирический материал, в работе корректно применялись методы анализа, синтеза, дедукции, моделирования и иные. Диссертация оформлена в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Диссертация по своему содержанию соответствует специальности 5.4.3. Демография, а именно, таким ее направлениям исследований как «Рождаемость и репродуктивное поведение населения», «Половозрастная структура и гендерные аспекты демографических процессов», «социальные проблемы демографического старения населения», «Мотивация демографического поведения», «Этно-социальные особенности демографических процессов», «Миграционные процессы и миграционное поведение», «Социальные последствия миграционных процессов», «Методы демографического анализа и прогноза».

На основании изложенного считаю, что Силуянова Юлия Александровна является состоявшимся и способным научным исследователем, отвечающим высоким требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а ее диссертация может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.

Научный руководитель,
доктор философских наук,
заведующий кафедрой
математических методов и
информационных технологий в управлении
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова



Ю.Ю. Петрунин

«04» мая 2022 г.